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Bausteine für einen Jugendgottesdienst 
am 7. Sonntag der Osterzeit 
von Pater Stefan Stöhr SDB, Provinzökonom der deutschen Salesianer 

Hinweis zu den Liedern
· Aus rechtlichen Gründen können wir das Notenmaterial nur in der gedruckten Version des Themenheftes anbieten. Sie können es kostenlos bestellen: http://renovabis-shop.de/
· Infos zum Liederbuch „God for You(th)“ und Bezugshinweis: www.god-for-youth.donbosco.de, 
ISBN 978-3-7698-1789-8

Ein Wort voraus zu Jugendgottesdiensten 
In meiner Praxis als Jugendseelsorger in verschiedenen Kontexten der Pfarrei, des Dekanats oder einer Jugendbildungsstätte stellte sich immer die Frage, was ein Jugendgottesdienst ist oder was ihn ausmacht.
Zuallererst ist die Zielgruppe des Gottesdienstes zu bedenken: 
 Ist es ein Gottesdienst nur mit Jugendlichen? Und wenn ja, welcher Altersklasse? 
 Ist es ein Pfarrgottesdienst, der von Jugendlichen für die Gemeinde gestaltet wird? 
 Ist es ein Gemeindegottesdienst z. B. im Rahmen einer Firmvorbereitung? 
 … 
Aus meiner Erfahrung macht den Wert eines Gottesdienstes für junge Menschen die gemeinsame Vorbereitung mit ihnen aus. Es geht nicht darum, sie nur als Leser oder Akteure im Gottesdienst einzusetzen oder vermeintlich jugendliche Stilmittel zum Einsatz zu bringen. 
Wenn es ein guter Jugendgottesdienst sein soll, dann legen Sie diese Gottesdiensthilfe zur Seite, treffen sich mit den jungen Menschen, mit denen Sie diesen Gottesdienst vorbereiten wollen, kommen Sie mit ihnen z. B. über den Evangelientext ins Gespräch und nehmen Sie sich einige der Lebensgeschichten der jungen Menschen aus Osteuropa heraus und überlegen gemeinsam mit der Vorbereitungsgruppe, was es für sie bedeutet, dass es in Europa junge Menschen gibt, die jung, dynamisch, aber chancenlos sind. 
Dann versuchen Sie mit ihnen – je nach Zielgruppe und Rahmen des Gottesdienstes – einige Elemente zu verteilen und die Jugendlichen festhalten zu lassen, was sie in diesem Rahmen bewegt. Wenn sich diese Möglichkeit für Sie nicht bietet, dann können die Elemente im Folgenden für einen Gemeindegottesdienst, der mit Jugendlichen vorbereitet wird, eine Hilfestellung sein. 
Vorbereitung
· Geschichte Don Boscos mit Bartolomeo Garelli
· Sammlung zum Thema: Welche Talente habe ich? Was kann ich gut? Worauf bin ich stolz? Warum soll ein junger Mensch in meinem Alter nicht die gleichen Chancen haben wie ich?

Eingangslied
Wir sind einig im Geiste, wir sind einig im Herrn
Text und Melodie: entstanden in der Jugendbegegnungsstätte Mariannhill Würzburg, nach einer mündlich überlieferten Melodie; notiert und angepasst von Bernward Hofmann, veröffentlicht in „Troubadour für Gott“

Hinführung zum Gottesdienst
· entweder das Rollenspiel „Kannst du pfeifen?“ 
Diese Folie mit dem gesamten Rollenspiel finden Sie auf der Renovabis-Website unter https://www.renovabis.de/sites/default/files/m13_rollenspiel_0.pdf
· oder freies Spiel zum Thema „Talente und Fähigkeiten“ aus der Gruppe der vorbereitenden Jugendlichen 
· oder Lesen einer Kurzgeschichte, z.B. „Sakristeigeschichte“ unter https://www.renovabis.de/sites/default/files/m16_sakristeigeschichte_-_erzahlung.pdf

und kurze Einführungsworte mit Bezug zum Jahres-Leitgedanken „Jung, dynamisch, chancenlos?“


Kyrie
Kyrieruf aus der Ukraine GL 155
Herr, Jesus Christus, du bist gekommen, damit wir das Leben in Fülle haben. Kyrieruf
Du willst, dass wir unsere Fähigkeiten und Talente entfalten und einbringen. Kyrieruf
Du rufst jeden von uns zu einem gelingenden Leben. Kyrieruf


Gloria 
GL 169 
oder Ich lobe meinen Gott, der aus der Tiefe mich holt,
damit ich lebe GL 383


Tagesgebet 
Messbuch
Außerhalb des Sonntagsgottesdienstes, etwa für eine Gruppenmesse oder im Schulgottesdienst:
Allmächtiger Gott, wir dürfen deiner Herrlichkeit in allen Geschöpfen und in jedem Menschen begegnen. Nimm dich besonders der jungen Menschen an, die scheinbar chancenlos sind und an ihrem Leben zu verzweifeln drohen. Lass sie besonders deine Nähe spüren in der helfenden Sorge durch uns und führe du alle Menschen zum Heil, das du verheißen hast. Darum bitten wir…


Antwortgesang
Meine Hoffnung und meine Freude, meine Stärke,
mein Licht, Christus meine Zuversicht GL 365


Halleluja GL 175.6


Predigt: Jungen Menschen etwas zutrauen
Je nach Einführung und Zielgruppe kann die Predigt auch mit einigen Kurzporträts von Jugendlichen aus dem Themenheft beginnen und dann die „Sakristeigeschichte“ von Bartolomeo Garelli mit Don Bosco gelesen werden. Darauf könnte eine Auslegung folgen, was es für uns heißt – motiviert durch die Botschaft des heutigen Evangeliums zur Einheit als Christen – uns, wie Don Bosco, anderen Menschen zuzuneigen, jedem etwas zuzutrauen und zu versuchen, dem anderen Zuversicht zu schenken. Hier kann auch die Vorbereitungsgruppe sammeln, was ihr konkret aus ihrem Alltag einfällt, ausgegrenzten jungen Menschen Zuneigung, Zutrauen und Zuversicht zu schenken.

Predigtvorlage von Pater Stefan Stöhr SDB: Jungen Menschen etwas zutrauen, 
Download: https://www.renovabis.de/sites/default/files/predigt_pater_stoehr.docx


Fürbitten und Gabenbereitung
Es empfiehlt sich, mit den Jugendlichen im Vorfeld über ihre Talente zu sprechen und dafür Symbolen auszuwählen,
die man im Gottesdienst der Gemeinde zeigen kann. 
· Der Priester sollte in die Fürbitten einführen, in dem er für die Talente und Möglichkeiten junger Menschen bei uns in Deutschland dankt und die Sorgen ihrer Altersgenossen im Osten Europas anspricht. Beim Vortragen der Fürbitten werden der Gemeinde die Symbole gezeigt.

Alternativ können die Fürbitten auch eher meditativ gestaltet werden.
· Die Jugendlichen formulieren, ausgehend von den im Heft beschriebenen Geschichten der Jugendlichen aus
Osteuropa, jeweils eine Bitte. Diese beginnt mit dem Dank für ein Talent, verbunden mit einem konkreten Anliegen: der Sorge um die jungen Menschen in Osteuropa, etwa um Frieden oder den Zugang zu Bildung. Begleitet wird das Lesen jeder Bitte durch das Auflegen von Weihrauch in eine Schale.


Gabenlied 
Herr, wir bringen in Brot und Wein unsere Welt zu dir GL 184


Gabengebet 
Messbuch
Außerhalb des Sonntagsgottesdienstes, etwa für eine Gruppenmesse oder im Schulgottesdienst:
Herr und Gott, wir legen mit den Gaben von Brot und Wein auch all unsere Sorge und Hoffnung auf den Altar. Segne diese Gaben und erfülle durch sie auch uns mit der Kraft deiner Liebe, damit wir sichtbare Zeugen deiner Gegenwart unter den Menschen werden. Darum bitten wir …


Sanctus 
Auswahl aus GL 190 bis 200


Danklied 
Jesus Christ, you are my life 
GL 362


Schlussgebet 
Messbuch
Außerhalb des Sonntagsgottesdienstes, etwa für eine Gruppenmesse oder im Schulgottesdienst:
Herr unser Gott, wir danken dir für deine Stärkung und Zusage in der Begegnung mit dir. Lass uns so erfüllt Botschafter deiner Liebe in unserem Alltag sein. Darum bitten wir …
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